ГБОУ ДПО ПО «Центр оценки качества образования»

  заместитель директора Л.Ю. Бурская

Итоги РКМ-2018. Русский язык, 8 класс.
Характеристика педагогического теста.                                                                                                                                                         

Основная цель проведения Регионального квалиметрического мониторинга по русскому языку в 8 классе – определение уровня подготовки учащихся, завершивших основной курс русского языка в 8 классе и  готовящихся к основному государственному экзамену.  

Итоговый тест по русскому языку сконструирован на основе Федерального компонента государственных стандартов основного общего образования по русскому языку (Приказ Минобразования России №1089 от 05.03.2004 г.).

На основании информации, предоставленной образовательными учреждениями, установлено, что изучение русского языка в восьмых классах ведётся по следующим учебникам (таблица 1):

Таблица 1.
	№
	Авторы учебника
	Количество и % обучащихся

по данному учебнику
	Средний балл

	1
	Бабайцева В.В., Чеснокова Л.Д.
	205 чел. – 4,2%
	64,59

	2
	Бархударов С.Г., Крючков С.Е., Максимов Л.Ю., Чешко Л.А.
	1680 чел. – 34,38%
	62,66

	3
	Бунеев Р.Н., Бунеева Е.В.
	21 чел. – 0,43%
	70,32

	4
	Львова С.И., Львов В.В.
	125 чел. – 2,56%
	71,07

	5
	Разумовская М.М., Львова С.И., Капинос В.И. и др.
	342 чел. – 7%
	62,57

	6
	Рыбченкова Л.М., Александрова О.М., Загоровская О.В. и др.
	68 чел. – 1,39%
	60,83

	7
	Тростенцова Л.А., Александрова О.М.,   Ладыженская Т.А., Дейкина А.Д.
	2445 чел. – 50,04%
	60,54




Самыми распространёнными являются учебники Тростенцовой Л.А., Александровой О.М.,   Ладыженской Т.А., Дейкиной А.Д. и Бархударова С.Г., Крючкова С.Е., Максимова Л.Ю., Чешко Л.А.. Процент обучающихся по остальным учебникам невысок. В 2013 году использовалось 6 учебников в области, дополнил линии учебник Рыбченковой Л.М., Александровой О.М., Загоровской О.В. и др.. 

Делать выводы об эффективности той или иной программы, учебника по результатам выполнения теста учащимися некорректно. В первую очередь средний балл зависит от количества участников. Различны также статусы образовательных организаций, контингент учащихся, условия образовательных учреждений, качественный состав преподавателей.

Тест по русскому языку в 8-ых классах состоял из двух частей. Часть 1 содержала 25 заданий множественного выбора с одним правильным ответом. Часть 2 имела 5 заданий с кратким ответом в виде цифр. Выполнение теста не требовало дополнительных материалов, тестируемые обеспечивались черновиками. Время выполнения теста составляло 50 минут.

Тест состоял из заданий базового (23 задания – 76,7%) и повышенного (7 заданий – 23,3%) уровней. Задания базового уровня были направлены на проверку уровня сформированности у учащихся знаний и практических умений по наиболее важным темам курса, обеспечивающим владение устной и письменной речью. Задания повышенного уровня сложности проверяли умение применять знания в новой ситуации.

В целях обеспечения подготовки к тестированию на региональном образовательном портале Псковской области http://www.pskovedu.ru/ были размещены кодификатор и образцы заданий, используемых в тесте, а также архив тестов прошлых лет.


Критериальный балл теста определялся путём экспертных оценок и составил  11 первичных баллов, то есть для получения удовлетворительной отметки достаточно было выполнить 36,6 % заданий теста. Тест охватывал следующие разделы курса русского языка: 
Таблица 2.

	№
	Разделы
	Процент заданий в тесте
	Процент выполнения

	1
	Словосочетание
	10,00
	63%

	2
	Грамматические нормы языка
	6,67
	46%

	3
	Грамматическая основа 
	16,67
	62%

	4
	Второстепенные члены 
	6,67
	63%

	5
	Осложнения простого предложения
	23,33
	60,43%

	6
	Знаки препинания в простом предложении
	36,67
	65,27 %



Основные качественные характеристики теста представлены в таблице 3 и позволяют сделать вывод, что уровень надежности данного теста вполне удовлетворительный. Наиболее часто встречающийся первичный балл – 18.
Таблица 3.
	Среднее значение первичного балла
	18,57
	Эмпирическая дисперсия
	35,59

	Среднее значение тестового балла
	61,90
	Стандартное отклонение
	5,97

	Мода частотного распределения результатов 
	18,00
	Асимметрия 
	- 0,133

	Максимальный первичный балл
	30
	Эксцесс 
	- 0,847

	Минимальный первичный балл
	3
	Надежность измерения
	Rkr-20 = 0,85

Rkr-8 = 0,86

	Размах первичных баллов 
	27
	Стандартная ошибка измерений
	2,35


Эмпирическое распределение результатов (смещение диаграммы вправо) свидетельствует о том, что тест был скорее лёгким, чем трудным. 
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Значения точечно-бисериального коэффициента (таблица 4) находятся в пределах от 0,28 (7, 17 задание) до 0,60 (26 задание). Низкие коэффициенты заданий 7, 17 говорят о низкой валидности заданий. Задание №7 (тире между подлежащим и сказуемым) оказалось простым для учащихся, задание №17 (выделение запятыми приложения) – сложным. 
Таблица 4.

	Позиция

задания в тесте
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Rpbis
	0,48
	0,47
	0,37
	0,36
	0,39
	0,32
	0,28
	0,41
	0,40
	0,48

	Позиция

задания в тесте
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Rpbis
	0,50
	0,44
	0,44
	0,38
	0,36
	0,44
	0,28
	0,40
	0,43
	0,28

	Позиция

задания в тесте
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Rpbis
	0,37
	0,44
	0,39
	0,52
	0,43
	0,60
	0,57
	0,56
	0,57
	0,51


Статистическая трудность заданий представлена на диаграмме.
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Традиционно в тесте соблюдается построение заданий от простого к сложному. Однако в данном тесте построение заданий следовало логике изложения учебных тем, поэтому в каждой теме можно найти наиболее лёгкие и наиболее трудные задания. Самым лёгким оказалось задание № 21 (выделение запятыми обращения), наиболее трудными – задание № 3 (грамматическая ошибка в словосочетании) и № 29 (поиск в тексте предложений с обособленными членами).
Основные результаты РКМ-2018 по русскому языку, 8 класс.

РКМ по русскому языку в 8 классах проводился в 2010, 2013 и 2018 годах. В 2010 году участвовало в тестировании 4893 учащихся, в 2013 – 4489, в 2018 – 4886. Количество заданий в тестах разных лет варьируется от 28 до 30. Средний балл в 2010 году – 55,1, в 2013 – 54,02, в 2018 – 61,9. Факторами, влияющими на увеличение среднего балла, можно считать нацеленную работу педагогов по подготовке учащихся к региональному квалиметрическому мониторингу, «искушенность» школьников к тестовой форме контроля, возможность тренироваться, используя типовые задания, архив РКМ и другие образовательные порталы, сайты. 
Таблица 5.

	Год проведения РКМ
	Количество 

учащихся
	Средний тестовый 
балл
	Количество заданий 

в тесте
	Пятибалльная шкала

	
	
	
	
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	
	
	
	
	Интервал первичных баллов 

и количество учащихся (в %)

	2010
	4893
	55,1
	28
	0 - 9 
	10-16 
	17-23 
	24-28 

	
	
	
	
	16,7%
	39,7%
	34,2%
	9,4%

	2013
	4489
	54,02
	30
	0 - 9
	10-16
	17-25
	26-30

	
	
	
	
	16,48%
	36,24%
	38,63%
	8,64%

	2018
	4886
	61,9
	30
	0 - 10
	11-18
	19-26
	27-30

	
	
	
	
	10,60%
	38,27%
	40,89%
	10,23%


Худший результат в области – 3 тестовых балла. Выполнили все 30 заданий и получили 100 баллов 42 человека. В тестировании участвовали 2530 девочек, их средний балл составил  62,1, и 2356 мальчиков, их средний балл составил 61,69.
Таблица 6.

	Наименование образовательного учреждения
	Количество учащихся

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Псковский технический лицей"
	1

	Муниципальное автономное образовательное учреждение "Лицей экономики и основ предпринимательства №10"
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа №12 имени Героя России А.Ю. Ширяева"
	1

	Муниципальное автономное образовательное учреждение "Гуманитарный лицей"
	2

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Естественно-математический лицей №20"
	2

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Погранично-таможенно-правовой лицей"
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Центр образования "Псковский педагогический комплекс"
	4

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Многопрофильный правовой лицей №8"
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа №2" г. Великие Луки
	2

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Гимназия им.С.В.Ковалевской"
	3

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа №5" г.Великие Луки
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа №6 им. Героя Советского Союза А.В. Попова" г. Великие Луки
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа №7" г. Великие Луки
	1

	Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа №12 имени маршала Советского Союза К.К. Рокоссовского"
	5

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Бежаницкая средняя школа"
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Куньинская средняя общеобразовательная школа" Куньинского района Псковской области
	1

	Структурное подразделение "Гимназия им. А.Д. Петрова" МБОУ "Центр образования Опочецкого района"
	2

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя школа №1" муниципального образования "Островский район"
	1

	Муниципальное бюджетное образовательное учреждение "Средняя школа №3" муниципального образования "Островский район"
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Качановская средняя школа"
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Изборский лицей"
	2

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Писковская средняя общеобразовательная школа Псковского района"
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Тямшанская гимназия Псковского района"
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя школа г.Новосокольники"
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Идрицкая средняя общеобразовательная школа"
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Сосновоборская средняя общеобразовательная школа"
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Струго-Красненская средняя общеобразовательная школа"
	1

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Ротовская основная общеобразовательная школа"
	1



В 2018 году в тестировании по русскому языку участвовали учащиеся 202 общеобразовательных учреждений разных видов. В общей выборке образовательных организаций лицеи, гимназии составляют 33%. Только 68% лицеев,  гимназий имеют результат выше среднего балла Псковской области 61,9. Социально-экономический лицей № 21 им. Героя России С.В. Самойлова, Педагогический лицей, Переслегинская гимназия, Гимназия г. Дно, Гимназия им. А.Д. Петрова,  Гимназия МО «Островский район», Печорская гимназия,  Лавровская гимназия имеют средний балл ниже областного. Лучший результат среди лицеев, гимназий (более 75 баллов) имеют Псковский технический лицей, Гимназия имени С.В. Ковалевской, Гимназия г.Невеля, Изборский лицей, Тямшанская гимназия.

Среди общеобразовательных школ высокий средний тестовый балл (75 и более) имеют Средняя общеобразовательная школа №12 имени маршала Советского Союза К.К. Рокоссовского, Средняя общеобразовательная школа №1 г.Дно (2 уч.), Куньинская средняя общеобразовательная школа, Опухликовская средняя общеобразовательная школа, Родовская основная общеобразовательная школа (2 уч.), Верхнемостская средняя общеобразовательная школа (2 уч.), Велейская основная общеобразовательная школа (2 уч.), Идрицкая средняя общеобразовательная школа, д.Исаково (2 уч.).
Средний тестовый балл учащихся данных видов ОО представлен в таблице 7.
Таблица 7. 

	Виды образовательных учреждений
	Средний тестовый балл

	Гимназии, лицеи, комплексы
	64,49

	Средние общеобразовательные школы
	55,74


Лучшие результаты тестирования на уровне муниципальных образований продемонстрировали учащиеся г. Пскова, Куньинского, Пушкиногорского Порховского районов, г. Великие Луки.
Результаты выполнения заданий по основным сегментам учебного материала.
Процент выполнения заданий (таблица 8) демонстрирует, что самыми лёгкими оказались задания № 15, 21, 25 (выделены зелёным цветом), наиболее трудными – задания № 3, 5, 14, 17, 27, 29 (выделены красным цветом).
Таблица 8.

	№ задания в тесте
	Элементы содержания теста
	Процент выполнения задания

	1
	Выделение словосочетания из предложения
	75

	2
	Способы связи слов в словосочетании
	68

	3
	Грамматическая норма (ошибка в управлении)
	41

	4
	Грамматическая норма (построение предложения с деепричастным оборотом)
	51

	5
	Способы выражения подлежащего 
	49

	6
	Различение видов (типов) сказуемого
	57

	7
	Тире между подлежащим и сказуемым
	71

	8
	Различение второстепенных членов
	76

	9
	Согласованные и несогласованные определения
	50

	10
	Различение двусоставных и односоставных предложений
	60

	11
	Виды (типы) односоставных предложений
	70

	12
	Тире в неполном предложении
	54

	13
	Однородные и неоднородные определения
	64

	14
	Поиск пунктуационной ошибки в предложениях с однородными членами
	48

	15
	Знаки препинания в предложениях с однородными членами и обобщающим словом
	84

	16
	Обособленное определение
	54

	17
	Обособленное приложение
	49

	18
	Обособленное обстоятельство и способы его выражения
	50

	19
	Уточняющие члены предложения
	55

	20
	Сравнительный оборот
	49

	21
	Обращение
	90

	22
	Различение вводных слов и членов предложения
	71

	23
	Поиск конструкции с вводным предложением
	61

	24
	Пунктуационный анализ простого предложения с осложнением
	64

	25
	Пунктуация простого предложения с различными видами осложнения
	87

	26
	Различение предложений с обособленным обстоятельством, уточняющим членом, сравнительным оборотом, обращением
	68

	27
	Выделение в предложении словосочетания с определённым способом связи - примыканием
	46

	28
	Нахождение в тексте предложения, в котором сказуемое выражено существительным
	74

	29
	Поиск в тексте предложений, которые осложнены обособленным определением
	42

	30
	Нахождение в тексте предложения, в котором используется вводное слово
	80


Учащиеся успешно (более 70% выполнения) справились с заданиями, проверяющими:
· Выделение словосочетания из предложения
· Тире между подлежащим и сказуемым

· Различение второстепенных членов
· Виды (типы) односоставных предложений
· Знаки препинания в предложениях с однородными членами и обобщающим словом
· Обращение
· Различение вводных слов и членов предложения
· Пунктуация простого предложения с различными видами осложнения
· Нахождение в тексте предложения, в котором сказуемое выражено существительным
· Нахождение в тексте предложения, в котором используется вводное слово

Более трудными (менее 50% выполнения) оказались задания: 
· Грамматические нормы

· Выделение в предложении словосочетания с определённым способом связи

·  Способы выражения подлежащего

· Поиск пунктуационной ошибки в предложениях с однородными членами

· Обособленное приложение
· Сравнительный оборот
· Выделение в предложении словосочетания с определённым способом связи – примыканием

· Поиск в тексте предложений, которые осложнены обособленным определением


Упрощённый дистракторный анализ по вариантам позволяет предположить возможные причины ошибок учащихся. Сопоставление процента выбора правильного ответа даёт возможность судить об эквивалентности (параллельности) заданий в двух вариантах. Одинаково лёгкими заданиями в двух вариантах можно считать задания  № 8, 15, 21 задания.  Задания № 10, 13, 17, 19, 24 имеют равную степень трудности в двух вариантах. Задания 3, 20  (1 вариант), задание 14 (2 вариант) явились сложными только в одном варианте для учащихся. Прокомментируем типичные ошибки, опираясь на 2 варианта теста. 
        Таблицы 9*.
1 вариант

	№ заданий
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	выбор
	% учащихся, выбравших данный ответ

	1
	11,59
	11,35
	2,58
	14,61
	42,79
	7,73
	20,21
	10,31
	16,02
	20,25

	2
	8,54
	62,56
	2,66
	7,33
	6,24
	62,88
	10,59
	5,88
	19,81
	10,31

	3
	68,52
	17,79
	65,66
	67,63
	29,75
	4,75
	58,13
	76,61
	45,81
	12,08

	4
	11,23
	8,172
	29,07
	10,1
	21,1
	24,52
	10,83
	7,09
	18,24
	57,33

	№ заданий
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	выбор
	% учащихся, выбравших данный ответ

	1
	64,81
	31,92
	4,911
	62,8
	6,36
	13,08
	49,15
	19,73
	5,435
	45,93

	2
	3,82
	3,221
	63,2
	4,75
	7,21
	10,95
	20,97
	19,16
	21,58
	36,55

	3
	25,81
	13,93
	10,59
	18,56
	84,34
	15,9
	6,32
	15,9
	56,12
	11,84

	4
	5,44
	50,89
	21,01
	13,77
	1,97
	59,78
	23,31
	44,85
	16,79
	5,395

	№ заданий
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	выбор
	% учащихся, выбравших данный ответ

	1
	88,81
	62,0
	13,89
	7,93
	11,8
	
	
	
	
	

	2
	3,1
	24,64
	65,82
	7,17
	82,97
	
	
	
	
	

	3
	4,07
	9,86
	11,55
	63,73
	2,54
	
	
	
	
	

	4
	3,91
	3,261
	8,37
	20,89
	2,21
	
	
	
	
	


* Правильный ответ выделен красным курсивом.
2 вариант

	№ заданий
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	выбор
	% учащихся, выбравших данный ответ

	1
	3,25
	6,5
	4,0
	9,58
	5,58
	50,79
	2,75
	9,37
	53,46
	17,78

	2
	10,07
	13,82
	53
	14,2
	18,11
	33,18
	83,81
	5,58
	16,44
	5,91

	3
	4,913
	72,86
	5,87
	33,81
	21,69
	10,57
	5,29
	76,06
	11,95
	62,99

	4
	81,68
	6,79
	37,01
	42,34
	54,45
	5,33
	8,12
	8,91
	17,99
	13,24

	№ заданий
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	выбор
	% учащихся, выбравших данный ответ

	1
	76,19
	25,48
	6,79
	47,46
	6,5
	12,11
	22,11
	54,41
	19,15
	16,19

	2
	6,37
	10,49
	15,82
	3,91
	83,43
	21,32
	48,29
	21,69
	53,16
	12,57

	3
	12,49
	5,95
	65,82
	16,32
	6,0
	48,75
	7,91
	14,74
	20,15
	62,7

	4
	4,79
	58,03
	11,41
	32,14
	3,87
	17,53
	21,36
	8,83
	7,29
	8,2

	№ заданий
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	выбор
	% учащихся, выбравших данный ответ

	1
	1,5
	80,47
	8,91
	10,16
	5,79
	
	
	
	
	

	2
	6,62
	7,83
	23,27
	64,99
	1,37
	
	
	
	
	

	3
	90,67
	6,12
	11,53
	10,57
	1,17
	
	
	
	
	

	4
	1,08
	5,25
	55,87
	13,95
	91,3
	
	
	
	
	


Задание 1.

Укажите правильно выделенное словосочетание из предложения: 
По вершинам деревьев, по холмам и долинам бурным порывом пронёсся ветер, срывавший листья с веток. 
	1) пронёсся ветер

2) по холмам и долинам
	3) срывавший листья

4)   бурным пронёсся


Учащимся, выполнявшим 1 вариант, было труднее (68,52%) выделить из предложения словосочетание,  скорее по причине способа связи управление (срывавший листья), в отличие от 2 варианта (81,68%)  с типом связи согласование (бурным порывом). Около 11% учащихся и в первом, и во втором вариантах вместо словосочетания выписывали грамматическую основу. 
Задание 2. 

Укажите словосочетание со связью – управление.

	1) регулируемое движение 
2) препятствуя движению

3) двигаться медленнее
4) двигающийся смайлик


Учащимся труднее определять способ связи управление, исправлять в таком словосочетании грамматическую ошибку, что подтверждает низкий процент выбора правильного ответа в заданиях 2, 3 в варианте 1. 
Задание 3. 
Укажите словосочетание, в котором допущена грамматическая ошибка.

	1) заведующая библиотекой
2) работал согласно указанию
3) по приезде домой
4) был поражён красоте


Задание 4 стало очень трудным для учащихся, выполнявших 2 вариант. 
Укажите грамматически правильное продолжение предложения: Не имея часов, 

	1) сориентироваться во времени помогут растения. 
2) есть множество других способов определить время суток.
3) можно определить время по цветам.

4) у нас не было возможности точно определить время.


Причина очевидна: и третий, и четвёртый ответы – безличные предложения. Желательно больше на уроках практиковать такие случаи употребления деепричастных оборотов в односоставных безличных предложениях. 

Задание 5.

Укажите предложение, в котором подлежащее выражено словосочетанием.
	1) Около полудня появилось множество круглых облаков.

2) Присутствующие выразили недоумение по поводу происходящего.

3) Все сотрудники офиса вышли на субботник.

4) Мать с дочерью уехала отдыхать.


Учащимся, выполнявшим 1 вариант, было труднее выделить подлежащее МНОЖЕСТВО ОБЛАКОВ, чем учащимся во 2 варианте – НЕСКОЛЬКО ПОВОЗОК. Во-первых, слова МНОЖЕСТВО и ОБЛАКОВ отделены словом КРУГЛЫХ, что могло усложнить выбор у невнимательных учащихся. С другой стороны, собирательное существительное МНОЖЕСТВО реже встречается в составе подлежащего, чем местоимение НЕСКОЛЬКО.
Задание 6.

Укажите предложение с составным глагольным сказуемым.
	1) Ночь позднего лета была горячей.

2) Трава в лощине начинала роситься.

3) Дыбились по бокам барханы, мягкие, сыпучие.

4) Неделя моды будет проходить в Нью-Йорке.


В 1 варианте учащиеся легче (62,88%) определили составное глагольное сказуемое НАЧИНАЛА РОСИТЬСЯ. Во 2 варианте тяжелее давался выбор (50,79%) составного глагольного сказуемого ХОТЕЛИ БЫ УЧАСТВОВАТЬ. Можно предположить, что на это повлияла частица БЫ, «разделяющая» глаголы. Во 2 варианте всего 5,3% учащихся выбирали в качестве составного глагольного сказуемого сложное будущее время простого глагольного сказуемого, а в 1 варианте такую ошибку допустили 24,52% учащихся, хотя этот дистрактор был одинаковым в двух вариантах и находился на 4 позиции.
Задание 7.

Укажите предложение, в котором надо поставить тире между подлежа​щим и сказуемым.
	1) Он прекрасный художник.

2) Высота этого здания будет пятьдесят два метра.
3) Служить в армии значит защищать свою Родину.
4) Весенний лес словно сказка.


Труднее задание далось учащимся, выполнявшим 1 вариант – 58,13%, во 2 варианте – 83,81% выполнения, в котором правильным ответом стало предложение: понедельник – это актёрское воскресенье. Учащимся труднее выделять подлежащее и сказуемое, выраженные инфинитивом, кроме того между ними стояла более редкая связка ЗНАЧИТ.
Задание 9.

Укажите правильно выделенное из предложения несогласованное определение.

Мальчик лет пятнадцати, кудрявый и краснощёкий, сидел кучером и с трудом удерживал сытого пегого жеребца. 
	1) пегого
	2) кудрявый и краснощёкий
	3) лет пятнадцати
	4) кучером


1 вариант – 45,81%, 2 вариант – 53,46% выполнения задания. Правильные ответы идентичны: ЛЕТ ПЯТНАДЦАТИ, ЛЕТ ТРИДЦАТИ. Но учащиеся делали выбор в пользу ошибочных ответов (от 11,95% до 19,81%), путали определения и обстоятельства, согласованные и несогласованные определения. 
Задание 11.

Укажите определённо-личное предложение.

	1) Приезжайте через неделю.

2) Где-то стреляют.
3) Подвели ко мне коня.
4) На улице холодно.


Во 2 варианте учащимся легче было определить форму глагола ЗАПИШИ, в отличие от 1 варианта – ПРИЕЗЖАЙТЕ. Предложения в дистракторах двух вариантов были идентичны и по структуре, и по количеству слов. Но в 1 варианте достаточно большой процент выбора (25,81) пришёлся на третий дистрактор – подвели ко мне коня. Видимо, ответ затеняло множественное число сказуемых в ответах.

Задание 12.

Укажите предложение, в котором необходимо поставить тире.
	1) Я последний поэт деревни...

2) Алёша смотрел на них, а они глядели на Алёшу.

3) Из красного дуба была сделана вся мебель диваны, кресла и стулья.

4) Золото добывают из земли, а знания из книги.


Достаточно сложным остаётся задание на постановку тире в неполном предложении (1 вариант – 50,89%, 2 вариант – 58,03% выполнения). При изучении темы в программе выделяется мало времени на отработку данного навыка, однако в повседневной жизни мы часто используем неполные предложения не только в устной речи, но и в письменной (краткая переписка, служебные записки и т.д.).

Задание 14.

Укажите предложение, в котором допущена пунктуационная ошибка.

	1) Он взял лом и лопату и медленно ушёл на дальний край котлована.
2) То скрипели половицы, то двери буфета, то разбитые рамы на окнах.
3) Виднелись или необработанные песчаные равнины, или далёкие горы.
4) На зелёной траве остались следы, как от телег и лошадей, так и от путников.



Задание стало сложным именно для 2 варианта (32,14% выполнения). Не заметили учащиеся составной союз КАК…,ТАК И. 47,46% отдали предпочтение первому ответу, не разглядев два ряда однородных членов. В 1 варианте тоже были предложения с данным составным союзом, с двумя рядами однородных членов, но учащиеся более успешно справились с заданием (62,8% выполнения). Пример пунктуационной ошибки 1 варианта: завывание ветра в трубе заставляло бледнеть, и детей, и женщин, и мужчин. Для учащихся эта ошибка стала очевиднее.

Задание 16.
Укажите предложение, в котором нужно  выделить запятой  определе​ние  (знаки не расставлены).
	1) Для усиления света использовалась система отполированных гладко зеркал.
2) Разрушившийся от землетрясений маяк простоял более шестнадцати веков.
3) В Риме называли борцов сражавшихся между собой или с дикими зверями  гладиаторами.
4) Выросшие по берегам рек и каналов дворцы сделали Петербург красивым городом мира.



Во 2 варианте  учащиеся хуже справились с заданием  – 48,75%, 1 вариант – 59,78%. Разница между вариантами заключается в том, что причастный оборот во 2 варианте находится внутри предложения и более распространён. 
Задание 18. 

Укажите предложение, в котором обособленное обстоятельство  выра​жено существительным с производным предлогом.

	1) Не смотря в её сторону, парень вышел на крыльцо.

2) Иван устремился к выходу, не глядя на сотрудников больницы.

3) Благодаря ученика за отличную учёбу, директор вручил грамоту.

4) Опять, невзирая на ночной час, освещены окошки, в доме не спят.


	1) Но, несмотря на праздничный день, в саду было пустынно.

2) Мы решили идти через тёмный коридор, не смотря по сторонам.

3) И, негодуя сам на самого себя, почтенный географ колотил себя кулаком по лбу.
4) Благодаря сотрудника банка за высокие показатели, начальник вручил премию.


Задание оказалось труднее в 1 варианте – 44,85%, чем во 2 варианте – 54,41%. Причинами может быть местоположение правильного ответа (в 1 варианте – 4, во 2 варианте – 1), а также меньшая частота употребления производного предлога НЕВЗИРАЯ НА по сравнению с НЕСМОТРЯ НА.
Задание 20. 
Укажите предложение, в котором сравнительный оборот выделяется запятой (знаки не расставлены).
	1) Спортсмен был белый как мел.
2) Деревья точно на картине стояли тихи.

3) Ленский везде был принят как жених.

4) Птица словно ждала его.


	1) Ленский везде был принят как жених.

2) Мы с ним словно давние друзья.

3) Речь царевна говорит словно реченька журчит.

4) Усталость как рукой сняло.



В 1 варианте учащиеся не справились с заданием (36,95% выполнения) и отдали предпочтение 1 ответу (45,93%), не разглядев фразеологический оборот. Местоположение фразеологизма во 2 варианте благоприятствовало правильному выбору учащихся (правильный ответ 3 выбрали 62,7% учащихся). 
Задание 22. 

Укажите предложение, в котором есть вводное слово (знаки не расставлены).
	1) Дождь похоже будет идти целый день.
2) Он вроде бы не похож на брата Ольги.

3) Бабушке всё это лишь казалось.
4) Сёстры были очень похожи.


Хуже с этим заданием справились учащиеся, выполнявшие 1 вариант  (62% сделали правильный выбор). Во 2 варианте 80,47% выполнения. В первом варианте используется менее употребляемое слово ПОХОЖЕ, во 2 варианте – привычное вводное слово К СЧАСТЬЮ.

Задание 23. 

Укажите конструкцию с вводным предложением.
	1) Армия Наполеона повела себя так, как и следовало ожидать.

2) Все собравшиеся, пока шло заседание, ожидали следователя.

3) Свидетель, ожидавший следователя, заметно нервничал.

4) Все присутствующие, как и следовало ожидать, не проронили ни слова.



Это задание оказалось труднее для 2 варианта – 55,87% выполнения. В 1 варианте правильный ответ: в этом месте, как рассказывали старожилы, когда-то стояла церковь (65,82% выполнения). Учащимся обычно труднее анализировать безличные предложения.
Задание 25. 
Укажите правильный вариант постановки запятых в предложении.
Чем вызван более низкий процент выполнения задания у 1 варианта (82,97%) по сравнению с 2 вариантом (91,3%) трудно объяснить, потому что структуры предложений идентичны: Туман (1) медленно поднимающийся вверх (2) скрывает верхушки деревьев (3) а затем (4) всплывает над ними (5) и исчезает в лазурном небе. Тучи (1) застилавшие полнеба (2) быстро (3) приближались к нам (4) а также грозили(5) проливным дождём. Однако в 1 варианте 11% учащихся решили расставить знаки в такой последовательности: 2, 3, 4. Скорее всего учащихся сбило с правильного ответа зависимое слово к причастию МЕДЛЕННО, разделяющее существительное и зависимое причастие. В любом случае это задание оказалось лёгким для всех учащихся.
Задания второй части теста № 26, 28, 30 оказались более лёгкими для учащихся, чем 27, 29.

Общий процент выполнения заданий

           Таблица 10.
	Позиция задания в тесте
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Доля уч-ся в %, справившихся 

с заданием
	75
	68
	41
	51
	49
	57
	71
	76
	50
	60

	Позиция задания в тесте
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Доля уч-ся в %, справившихся 

с заданием
	70
	54
	64
	48
	84
	54
	49
	50
	55
	49

	Позиция задания в тесте
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Доля уч-ся в %, справившихся 

с заданием
	90
	71
	61
	64
	87
	68
	46
	74
	42
	80


Задание 26.
Установите соответствие между предложением и правильным объяснением постановки в нём запятых (впишите в таблицу напротив каждой буквы необходимую цифру и перенесите последовательность цифр в бланк).
	А) В небе, на востоке, гаснет одинокая звезда.
	1) уточняющий член предложения

	Б) Каждый из нас думал про себя, 
не смея сообщить другому своих мыслей. 
	2) сравнительный оборот

	В) Земля, как железо, звенела.  
	3) обращение

	Г) Я вторую, брат, войну на веку воюю. 
	4) обособленное обстоятельство

	
	5) обособленное определение


В 1 варианте с заданием справились 67,15% учащихся. Самыми распространёнными ошибками являются неразличение уточняющего члена предложения и обособленного обстоятельства (4,23%), неразличение обособленного обстоятельства и обособленного определения (8,13%).
Во 2 варианте с заданием справились 68,86% учащихся. И самыми многочисленными являются те же ошибки: неразличение уточняющего члена предложения и обособленного обстоятельства (2,41%) и неразличение обособленного обстоятельства и обособленного определения (8,7%). Цифры одного порядка с первым вариантом. Можно сказать, что задания эквивалентны. 
Не приступили к заданию 0,88% учащихся.
Задания 27-30 требовали синтаксический анализа текста.

Задание 27.

Выпишите из предложения номера слов, образующих словосочетание со связью – примыкание.
К заданию не приступили 2,6% учащихся. 1 вариант – процент выполнения 49,6; 2 вариант – 42,34%. Комбинации ошибочных ответов многочисленны. Основные ошибки – неразличение управления и примыкания, неумение определить словосочетание, если часть составного сказуемого в его составе (Всё1 это2 великолепие3 призвано4 достойно5 представлять6 династию7, находящуюся8 на троне9).

Задание 28.


Запишите номер предложения, в котором сказуемое выражено существительным. 

В 1 варианте правильный ответ: Колизей – крупнейший архитектурный памятник Рима. Справились с заданием 74,15% учащихся.  Во 2 варианте правильный ответ: Букингемский дворец, расположенный в Лондоне, – главная столичная резиденция английских монархов. Справились с заданием 73,52%. Не приступили к заданию 1,15% учащихся. Выявить какую-то закономерность в ошибках не удалось, так как присутствует выбор всех предложений в равной степени.
Задание 29.

Запишите номера предложений, которые осложнены обособленным определением.
Не приступили к заданию 2,46% учащихся. В 1 варианте справились с заданием 48,56% учащихся, во 2 варианте – 35,51%. Причиной такой разницы успешности выполнения задания может быть удалённость предложений во 2 варианте (надо было выбрать 1 и 5 предложения), и дополнительные знаки в предложении 1, то есть задание 2 варианта требовало большего внимания. Приведём пример этих предложений: Букингемский дворец, расположенный в Лондоне, - главная столичная резиденция английских монархов. Всё1 это2 великолепие3 призвано4 достойно5 представлять6 династию7, находящуюся8 на троне9.
 Задание 30.

Запишите номер предложения, в котором используется вводное слово.

Правильными ответами являлись предложения: Император, повелевший возвести монументальную арену, преследовал, однако, личные цели: стремился увеличить свою популярность в народе. Коллекция обстановки, бесспорно, считается одной из лучших в Европе, так как комнаты обставлены дорогой старинной английской и французской мебелью. 1 вариант  - процент выполнения 78,99. 2 вариант – 80,26%. Вводное слово ОДНАКО немного труднее было определить, так как учащиеся путают его с союзом ОДНАКО. Выявить какую-то закономерность в ошибках не удалось, так как присутствует выбор всех предложений в равной степени. К заданию не приступили 2,27% учащихся. Высокий процент выполнения заданий № 22, 30 говорит об успешном освоении темы – вводные слова.
Выводы и рекомендации.

Региональный квалиметрический мониторинг по русскому языку в 2018 году проводился в 26 муниципалитетах Псковской области. В 2018 году в тестировании участвовало 4886 учащихся. 

Из предложенных разделов – словосочетание, грамматические нормы языка, грамматическая основа предложения, второстепенные члены, осложнения простого предложения, знаки препинания в простом предложении – лучше всего усвоены грамматическая основа предложения, второстепенные члены, знаки препинания в простом предложении, хуже всех – грамматические нормы языка. Вызывают трудности задания, которые требуют поиска в тексте предложений по заданной конструкции. Особенно, если они имеют дополнительные знаки, не связанные с постановкой задачи, или данные предложения удалены друг от друга. 
Ниже процент выполнения в комплексных заданиях, требующих соблюдения последовательной цепочки шагов в рассуждении и поиска в тексте. Например, задание №2 на определение способа связи в словосочетании выполнили 78% учащихся, а найти словосочетание с определённым способом связи в предложении уже смогли только 46% учащихся.   Такие задания постоянно включаются в контрольно-измерительные материалы государственной итоговой аттестации. При повторении синтаксиса простого предложения рекомендуем уделить внимание грамматическим нормам употребления слов в словосочетании со связью управление, безличным предложениям, неполным предложениям, составу грамматической основы, предложениям с несколькими рядами однородных членов, различению обособленных членов предложения. В период закрепления тем необходимо опираться именно на комплексные задания, чтобы учащиеся умели различать конструкции предложений и пунктуационные правила, строить верную цепочку рассуждений и последовательно её соблюдать при анализе каждого предложения. Синтаксический и пунктуационный анализ текста требует внимания, зоркости. Желательно варьировать различные формы диктантов и самостоятельных работ.
Положительной оценкой проведения РКМ можно считать наличие возможности определить уровень освоения учебного материала, выделить наиболее сложные темы в курсе. Это необходимо, чтобы построить индивидуальный маршрут для учащихся по повторению синтаксиса простого предложения в начале следующего класса, так как эти знания являются базовыми для усвоения новой темы – синтаксиса сложного предложения. 

Статистические данные по предмету опубликованы в разделе Мониторинговые исследования (РКМ) на сайте ГБОУ ДПО ПО «Центр оценки качества образования»:

https://edu.coko60.ru/
http://coko.pskovedu.ru
Статистика РКМ и отчеты по предмету за предыдущие годы в разделах Архив/Статистика; Архив/Отчеты.
http://coko.pskovedu.ru
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